

# 赤水铺的“红军桥”

■凌奉云 谭明楚

在衡阳县城西渡镇西郊有一个叫赤水村的地方，因发源于栏垅、洪市交界处的赤水河在此与演水汇合而得名。此地曾经店铺林立、商贸繁荣，故又名赤水铺。“此赤水”虽比不得贵州遵义“彼赤水”那样壮阔、悠久和富有传奇色彩，但也有许多令人敬仰的红色故事：

1928年初，湘南起义的熊熊烈火燃遍湘南大地，工农革命军第七师以西渡赤水铺至桐桥一线为大本营，与郴来地区工农革命武装遥相呼应，向国民党反动政权发起最猛烈的攻击。

同年2月23日，七师三团征战南岳回到西渡，以赤水铺排子堂为前沿阵地，团部驻扎桐桥蒋氏祠堂。蒋氏祠堂与赤水铺相距4公里，靠一条石板驿道相连。此道逆赤水河左岸蜿蜒而上，至3公里处有一个叫车培第的地方，需经堰花桥渡过赤水再往右岸行进，方可到达蒋氏祠堂，继续向西可至赤水源头栏垅、洪市、曲兰直至双峰。

堰花桥是一座建于明代的简易木板桥，河两岸用石料筑基，河心修两石墩，中间用

捆绑的树木搭架，再在上面横铺小石板，供人通行。由于长年风销雨蚀，树木腐朽，小桥岌岌可危，过桥行人莫不胆颤心惊。

3月的一天，一位挑着担子的庄稼汉在小雨中艰难前行，小心翼翼地踏上了堰花桥。但上桥不久，悲剧就发生了。原来那位汉子挑着的货物足有百多斤重，刚到湿滑的桥心，一阵狂风刮来，全身摇晃，桥面的腐木不堪重负，突然折断，汉子连人带货坠入冰冷的河水之中。

赤水虽河面只有10来米宽，但却有2米多深，掉进河里的汉子一下子就淹没在了。恰好一队工农革命军官兵经过此处，连忙进行紧急抢救，才避免了更大的悲剧发生。被救起的汉子惊魂未定，望着被河水席卷而去的货物，流下了辛酸的眼泪：那可是全家度“春荒”的口粮啊！看到坠河汉子伤心的样子，领队军官很不忍心，便从自己的口袋里拿出两块银元予以安慰。

堰花桥有人落水的消息很快传到了桐桥蒋氏祠堂——七师三团的团部。师长屈森澄正在这里开会，他听后深情地说：“我们是人民子弟兵，是为劳苦大众打天下的队伍。堰花桥早就是一座危桥，我们天天在这座桥上过往，岂能熟视无睹？”师长之问，引起了共鸣。三团长朱克敏坚定地说：“人民群众是我们的衣食父母，我们与敌人作斗争，全靠广大父老乡亲的支持和掩护。师长，请放心！我们三团一定帮助老百姓把这座桥修好。”

散会后，朱克敏立即带领四连连长周志彤奔赴堰花桥。经过现场勘察，决定从三团军费挤出资金，将堰花桥由木板桥改造为石板桥。朱克敏责成周志彤率四连驻扎车培第，具体组织实施。

周志彤，赤水村交声堂组人，四连的战士大多也是本地人，对当地情况熟悉。周志彤请当地几个有声望的长者出面，具体负责监修事宜。自己则亲自带领石匠翻山越岭，在4公里开外的曹埠桥冠山冲找到了石源。期间，三团出击衡阳西北两乡，横扫各地土豪劣绅和团防局，游击作战20余天，但修桥的事也一直未停。不到一个月，四块长约4.6米、宽约0.35米的长桥面、两块长约2.6米、宽约0.35米的短桥面制作完成。

弟兵，是为劳苦大众打天下的队伍。堰花桥早就是一座危桥，我们天天在这座桥上过往，岂能熟视无睹？”师长之问，引起了共鸣。三团长朱克敏坚定地说：“人民群众是我们的衣食父母，我们与敌人作斗争，全靠广大父老乡亲的支持和掩护。师长，请放心！我们三团一定帮助老百姓把这座桥修好。”

第二天，周志彤率四连悄悄开进车培第，会同当地群众要把石质桥板安放到桥墩上去。由于石板沉重，河水又深，用人工架上去可是个不小的工程。人多力量大，周志彤在周边布置岗哨后，然后带领全连战士砍树木、搭支架、砌石头、抬桥板，经过一天时间的紧张施工，一座稳固的石板桥就架设完成了。从此，过往的行人再也不用担惊受怕了。

由于工农革命军战士脖子上都系着红布条，人们便将他们称为“红七师”。因此，当地老百姓也将新建起来的石板桥命名为“红军桥”，并在桥面石板下刻下了一枚五角星，还在五角星旁边刻着“红军桥”三个大字，表达了对工农革命军的深深怀念和不尽感激。

如今，那条通往双峰的石板驿道早已消失得无影无踪，而那座“红军桥”依然横跨在赤水河上。每逢清明，镇村干部和当地百姓均会自发地在此聚会，缅怀先烈，并传颂着当年工农革命军浴血奋战、为民办事的动人故事。

## 生命中最长的一封情书

■肖素芳

我倾尽全部心力，书写了生命中最长的一封情书，在那个有雪的冬天，在那个美丽的清晨，呈给了你。一颗热烈的爱心，你接纳还是拒绝？一封滚烫的情书，你留存着，还是早已丢失？

很多次，很多次想问你这个问题；很多次，很多次我都欲言又止。总以为来日方长，总以为潺潺流水，无穷无尽。却不知，世事无常，眨眼间，你随风消逝。

初出大学校门，你才十九岁。翩翩少年，唇红齿白，走到哪里都是一道美丽的风景。你在大学入党，专业成绩在系里名列前茅。踏入工作岗位，你任教两个班的主课，还担任一个班的班主任。乐观开朗，待人热情，是远近闻名的明星教师。而你在篮球场上的飒爽英姿，引起众多女教师女学生多情目光的追随。闪电般的上篮，闪电般命中一颗又一颗热烈的少女之心。

我们着迷，我们心醉。我们无可救药爱上了你。万千人流中，我总是第一眼看到你；就算闭着眼，也能感受到你独特的青春气息。无论

论风雨交加，还是和风丽日，我和闺蜜都要舍近求远，经过你身旁，倾听你的脚步声而不经意的咳嗽，连同你温柔的叹息。夜深人静时，我和闺蜜繁杂入学校公共卫生间，就为了看一眼你办公的灯光，和映在窗前的潇洒剪影。

深深爱上你。那时，我尚不知闺蜜也爱你。

满脑子都是你。我倾尽全部心力，施展满腹才华，给你写了一封情书。生命中最长的一封情书，却不敢交给你。我不敢见你最后一面，就掏出最后一页。我怕我的状态，让你遭受猜测，给你年轻的妻子徒添更多悲伤。只有心痛伴着岁月，一点一点，一天一天，一月一月，一年一年，周而复始，无有尽头。

而今我的头顶飘满白发，红尘过往，渐成烟云。我只是偶尔忍不住想一想，想生命中最长的一封情书，你把它放在哪里？是被丢弃，还是留存？是否依然文采飞扬，滚烫如昔？是否，让你年轻的妻子看到，她偶尔泛起的醋意，会刺激这世界，不要把你忘记。

当作什么也没有发生。

什么也没有发生，我们依然可以做朋友。一个否定的答案，一定让我很伤心。你用一生的沉默，拒绝为我的爱情答题。我用一生的感喟，体味你的善良和为朋友两肋插刀的豪气。

友谊地久天长。而我们终其一生，也无法破解“明天和意外哪一个先来”的哲学命题。初秋微凉的午夜，你离开了我们，像划过夜空的一道流星。我不敢见你最后一面，不敢送你最后一程。我怕我的状态，让你遭受猜测，给你年轻的妻子徒添更多悲伤。只有心痛伴着岁月，一点一点，一天一天，一月一月，一年一年，周而复始，无有尽头。

而今我的头顶飘满白发，红尘过往，渐成烟云。我只是偶尔忍不住想一想，想生命中最长的一封情书，你把它放在哪里？是被丢弃，还是留存？是否依然文采飞扬，滚烫如昔？是否，让你年轻的妻子看到，她偶尔泛起的醋意，会刺激这世界，不要把你忘记。

## 心安是归处

■李康政

近日偶读余光中的《此处安心是吾乡》一文，作者从与朋友、母亲共话“家乡”入手，到后来“找家乡”。但踏上那片“故土”土地的时候，她找不到“家乡”的感觉，甚至想迫切地逃离那里。作者从中感悟出家乡“那是一个你童年成长的地方，一个你离开后有归家的迫切感的地方”，进而凝练成“此处安心是吾乡”的主题。读过后，我掩卷长思，我的家乡概念很清晰，但是我的侄辈、孙辈他们心中的家乡又会在何处呢？

我出生在南方的一个传统农家，在寻蝉、寻猪草、捡豆子、淋菜、搓草绳、打草包、“双抢”中逐渐远离童年，在家乡读完小学、初中，再到稍远处完成高中、大学的学业，进而“远”离家乡工作生活，结婚生子。随着岁月的叠加，我的孩子也大学毕业并在千里之外参加了工作，我“家乡”的概念在逐渐放大，从一个小村庄，到一个乡镇、再到一个县市。我感觉自己始终没有离开过家乡，在心中，“家乡”是一个很实在的概念。千里之外的孩子结婚了，她和她的孩子们对“家乡”的认同又会如何？弟弟也在千里之外工作、结婚、生子，如今侄儿们都上学读书。日后，他们对“家乡”的认同又会如何？将来我的孙辈们大范围流动，他们又该如何认同“家乡”……

想到这一切，我有点害怕了，我能把我“家乡”强加给自己的子子孙孙吗？

我出生时，因为农耕社会生产力水平的

缘故，我的父辈们以及他们的一代代长辈没有很宽阔的眼界，也没有很好的条件很现实地走向诗和远方。他们群居在一起繁衍生息，日出而作、日落而息，自觉不自觉地接受土地的束缚，艰难地从事农业生产，改造自然、促进发展。

二三十年过去，人畜之力主导的农耕文明，逐步过渡到比较现代的工业文明和商业文明时代，市场经济快速发展，外出“打工潮”“经商潮”“孝学潮”“旅游潮”甚至“出国潮”潮落潮起。我们这一辈中多数人的生活、工作半径从数十公里逐渐扩大到数百、数千公里，许许多多的同龄人成为定期迁徙的候鸟，在家乡和他乡之间流动，但“家乡”的概念和对“家乡”的认知都很清晰。

这一批批农民、工人、学生在他乡生下孩子后，新生代在“他乡”长大，吃遍“他乡”的特色小吃，也时刻刻在用“他乡”的方言交流，很多人还了解“他乡”的每一个文化细节。虽然长辈们不时叮嘱“无论在外面待了多久，都不能忘记你的根在哪”，但对前辈们的故乡日渐模糊，甚至毫无感知与认同，最终心安理得、自然而然地将“他乡”当故乡。

这还是一个空间的感觉，在我的思索中，还有工作、生活的心灵感觉。有的人长期从事某一项工作，或心安理得，或灰倦思迁；有的人因为种种原因，不得不从事另一项有关联、无关联的新工作，或积极接受，或心里排斥。

## 故乡，我寄养了一杯乡愁

■贺成授

故乡，在我的意念中不断摇曳；亲人，在我的脑际里依稀浮现。作为一名地道的游子，我已无法量大自己和故乡的距离。

故乡，蕴藏着太多的故事，有祖辈们的悲欢离合，荣辱功过，生老病死。它也无时无刻不在呼唤每一个儿女肩挑“爱拼才会赢”走天下，始终保持着素朴而笃实的情怀。

故乡，最忆父母情，他们的音容一直萦绕在脑海。我的父亲憨厚老实、为人善良，办事公道，嘴角总是挂着一丝笑容。他当过生产队长，队里大大小小的麻纱事都是找他来处理。母亲慈祥，勤劳朴素，为人和蔼。父母留给我们更多的是精神财富——勤劳、朴素、善良、乐观。唯一的物质财富就是一

栋土砖屋，经过多年的修缮，至今保存完好。“华山论剑”。记得有一次被父亲知道了，他用一双温暖的手抚摸着我的头喃喃地说：孩子，别调皮了，好好读书，远方还有梦！

自此以后，我一边放牛一边读书，犹如父母把我种植在青山绿水间，自然、纯粹，向上。煤油灯扯开黑夜，我们兄弟姊妹挑灯夜读，勤奋图强。努力自然会得到回报，我成了全村改革开放以来第一批大学生。

乘着改革开放的春风，我们兄弟姊妹都走出去了，在城里安家落户。后来，把父母也接到城里，与我们过上了上楼房的日子。可惜这样的日子没过多久，父母便匆匆地落叶归根了……

那时，我算是村里的孩子王，常常带着一班小弟到邻村偷果子，与邻村孩子经常来一场

“华山论剑”。记得有一次被父亲知道了，他用一双温暖的手抚摸着我的头喃喃地说：孩子，别调皮了，好好读书，远方还有梦！

自此以后，我一边放牛一边读书，犹如父

母把我种植在青山绿水间，自然、纯粹，向上。煤油灯扯开黑夜，我们兄弟姊妹挑灯夜读，勤奋图强。努力自然会得到回报，我成了全村改革开放以来第一批大学生。

乘着改革开放的春风，我们兄弟姊妹都走

出去了，在城里安家落户。后来，把父母也接

到城里，与我们过上了上楼房的日子。可惜这

样的日子没过多久，父母便匆匆地落叶归根了……

那时，我算是村里的孩子王，常常带着一

班小弟到邻村偷果子，与邻村孩子经常来一场

## 听，花开的声音

■祝平军

“不到园林，怎知春色如许。原来姹紫嫣红开遍，似这般都付与断井颓垣。良辰美景奈何天，赏心乐事谁家院？”

这是明代戏曲大师汤显祖在《牡丹亭》里写的一段唱词。

赏花何须到园林。我家的露台，经过几年的折腾，俨然一副小花园的模样。

汪曾祺在《人间草木》中说：“如果有人来访我，我不在，请和我门外的花坐一会儿，它们很温暖”。汪老是一个懂得享受生活的人，与花坐在一起，的确让人欢喜。

每到初春时节，我也喜欢坐在那里，沉浸在属于自己的小天地里，静听风吟，默待花开。

昨天徘徊在冬的寂静，忽然一夜春风吹散了一地苍凉。一夜春雨，滋润了一方心田。

春风带雨，雨润花开。

露台上，悄悄地开满了各色小花。有海棠、月桂、山茶、长寿、绣球，当然，作为花中皇后的月季也是必不可少的。月季种得最多，品种不一。花儿静静地如期绽放，散发着淡淡的清香，惹人陶醉。

人们大抵更多关注的是姹紫嫣红，鲜少去留意花开的声音。不仅有人要问，花开还有声音吗？

是的，花开是有声音的。

请你沏一壶香茗，搬一把藤椅，躺在花丛中，闭上眼睛静静地聆听……

嫩嫩的新叶之间，传来了轻轻的沙沙的响声。这声音悉悉索索，恰似春蚕咬食桑叶，又如微风轻轻吹过，仿佛在演绎着专属春天的轮回。突然，“啪”的一声……没错，你没听错，这就是花开的声音。这声音是疼痛，是欢愉，是惊喜。如果你不静心，一定是听不到的。

花开的声音，似乎把我带到了某种空灵的时空当中。细细地品味，韵味悠长。

现在这个社会，人们的生活忙忙碌碌。梦里都是花，醒来皆是砖。早上醒来，不是在搬砖就是在搬砖的路上。工作中、生活中往往只注重结果，却忽视了过程。每日的柴米油盐压得人喘不过气来。人们想到的都是结果，追求的也只是结果罢了。如果结果不令人满意，就算是某一天你回忆起来，也是收获满满。

这过程就像花开一样。繁花固然美丽，但若你静下心来，聆听花开的声音，或许会给你带来新的希望和梦想。

## 杀手武士英

■李志高

武士英，这个凶手如一头野兽在上海游荡

他是一个临时雇用的过路杀手

他像一个单纯的雇佣兵

只想一心杀死雇主的敌人

至于雇主背后最大的雇主是谁

黑手幕后最大的黑手是谁

他不知道也不会让他知道

他知道要杀的人是谁，也许就不会杀了。

比如报案人王阿发

如果宋教仁这个时候必须得死

他不去杀，自有下一个人去杀

关键要看幕后黑手的心思

和如何左右这盘棋局的决心了

随后的第一条线索直指袁世凯

这是正史里确定的事实

第二条线索直指当时站得最高的那个人

这是野史里众说纷纭的事实

第三条线索指向黑帮

如果有可能，其幕后黑手

照样要指向袁世凯和另外那个人

他原以为他的行踪如铅笔

画出的线条，可以轻易擦掉

哪知这根线以最快的速度

量出了他的死亡时间

脚步。每次回来，就像抵达一幅黑白照片，门口的小路晃晃悠悠，仿佛父母仍然坐在那慈祥地盼望着我们归来。我在花香暗香的地方，看见父母留有的温暖。土砖房，烟熏火燎的墙壁挂满了旧时光，我携妻儿内心难以安静，唠几句好梦，也唠几句恶梦。一股淡淡的香烛味和一股天然的潲水味，仍然可以嗅到，萦绕着浓浓的亲情。它仿佛在告诉我，虽然父母离开我们很久了，但并没有远